«ФГОС: формирование у младших школьников 
универсальных учебных действий в условиях 
междисциплинарного взаимодействия»
Открытый урок 

учителя начальных классов школы-лаборатории

 ГБОУ НОШ №615 Адмиралтейского района Санкт-Петербурга

Коноваловой Виктории Анатольевны.
    Мастерская робототехники и конструирования. 
Движущаяся модель  «Аллигатор».
Предметная область:    трудовое обучение и информационно-компьютерные технологии.  Интегрированный урок-мастерская.

Участники:        начальная школа, 4а класс.  

Цели и задачи:

1. Развитие креативного и начального инженерного мышления.

2. Привлечение детей к творческому процессу.
3. Развитие умения соотносить двухмерную модель на экране с  трёхмерной моделью
          детали конструктора.

4. Развитие мелкой моторики пальцев рук.

5. Развитие умения пользоваться линейным алгоритмом на основе компьютерной
          программы.

6. Воспитание внимательного и доброжелательного отношения к  товарищу, чувства 

взаимопомощи.

7. Развитие  умения удерживать цель деятельности до получения ее   результата.

8. Осуществление  межпредметных связей (окружающий мир,   информатика, развитие

 речи).
 9. 
Развивать умение выявлять особенности (качества, признаки) разных объектов в процессе
          их рассматривания (наблюдения).

10.
Учить преобразовывать объект: импровизировать, изменять, творчески переделывать.

11. 
Учить составлять небольшие устные монологические высказывания,  «удерживать» 
            логику повествования, приводить убедительные  доказательства; 
12. 
Учить умению оценивать результаты своей и чужой деятельности.
Аннотация:  

Урок-мастерская по труду и компьютерному моделированию в  4 классе. Изготовление объемной модели аллигатора  из конструктора «Лего WeDo» с использованием компьютерных технологий. 
Оборудование, список программного обеспечения и готовых ЭОР для урока:

Компьютер,  интерактивная доска, проектор,  ноутбуки для работы учеников в парах – 14 шт., конструкторы «Лего WeDo» - 14 шт., компьютерная программа с прописанным алгоритмом сборки модели «ПервоРобот LEGO WeDo», 6 бейджиков «Окажу помощь!», карточки со словами «аллигатор» и  «заставка», «Зов джунглей» - видеозаставка из телевизионной передачи.
Ход урока:

1. Актуализация знаний и определение темы урока.

- Открываем очередное занятие в мастерской робототехники и конструирования.
- Без чего не возможна работа в нашей мастерской? (без конструктора «Лего WeDo» и компьютера с программой).
 - Включим компьютеры.
 - Открываем программу. Находим страничку с перечнем моделей. Стоп.
 - Отгадайте, какую модель нам предстоит собирать:

Это один из излюбленных героев сказок для детей, начиная с  произведений Корнея Чуковского и заканчивая книгами Эдуарда Успенского. Но сказки и рассказы имеют весьма отдалённое отношение к действительности.  На самом деле мы будем собирать модель страшного хищника. Он относится к классу пресмыкающихся (рептилий). К этому же классу относятся ящерицы, змеи и черепахи.
« Голова животного не только велика, но и замечательно приспособлена для жизни в воде. Уши, глаза и ноздри у него приподняты. Лишь их хищник  выставляет над поверхностью воды, когда плывет. Интересно то, что, даже когда животное смыкает челюсти, вода заливается ему в пасть, так как у него нет губ. Но из пасти вода не попадает крокодилу в глотку, поскольку вход в нее закрыт небной завеской. А так как вдыхаемый через ноздри воздух проходит позади завески, животное может дышать, даже когда его пасть полна воды». (текст взят из энциклопедии «Аванта+» по биологии)
- Кто догадался, кого мы будем собирать? (крокодила/аллигатора)
Авторы программы считают, что на экране модель именно аллигатора. Название аллигатор произошло из  испанского  языка и звучало как «аль лагарто» (ящер). 
2. Ознакомление с заставкой и заданиями компьютерной программы.
-  Чем мы будем руководствоваться при сборке модели? (алгоритмом, пошаговой инструкцией)
- Но наша работа начинается вовсе не с алгоритма. А с чего? (С заставки)

 - Что такое «заставка»? ЗАСТА́ВКА—небольшая, миниатюрная графическая композиция, анонс предстоящей работы.
 - Давайте познакомимся с заставкой и заданиями. (два кадра)
«Постройте аллигатора, закрывающего пасть, когда в ней оказывается еда.

Наша модель использует мотор для вращения коронного зубчатого колеса.

Коронное колесо вращает другое зубчатое колесо.

Зубчатое колесо вращает малый шкив.

Шкив закрывает пасть аллигатора.

Проверьте нашу идею или придумайте свою!»

3. Практическая работа. (Основной этап урока.)

- Открываем конструкторы. Приступаем к сборке. 
Дети работают самостоятельно, руководствуясь линейным алгоритмом компьютерной программы.  

 - Кто собрал  аллигатора, открывающего пасть?

4. Зона развития. 

- Какие ещё задания нам предлагают авторы? Прочитайте!

1) Разыщите как можно больше сведений об аллигаторах, об их поведении, о том, что они едят. Поделитесь полученными знаниями. Для демонстрации используйте вашу модель и программу.
Что ещё аллигатор мог бы съесть?

Зачем аллигатору такие большие зубы? 

- Можем ли мы сейчас сразу выполнить задания программы? Рассказы об аллигаторах мы выслушаем завтра. Ваша задача найти интересный материал и рассказать нам, используя модель. Одну модель мы возьмём с собой в класс. 

2) Создайте для вашего аллигатора программу, чтобы он чувствовал еду в пасти, и его поведение стало бы больше походить на настоящее. Проверьте наше решение или создайте собственное!
Наше решение использует датчик расстояния, расположенный в пасти аллигатора.

- А это задание можем выполнить? Конечно!

 - Кто справился с заданием становится «проводником» из мира людей в мир роботов. Помогите своим товарищам! (Ученики – помощники прикрепляют бейджики «Окажу помощь» и помогают одноклассникам при сборке модели.)
5. Задание от компьютера. Развитие речи. 
- Как всегда, пока вы работали, наш школьный компьютер приготовил для вас своё задание. Посмотрите, какую заставку к нашей модели он нашёл в интернете: «Зов джунглей» - видеозаставка из передачи. Подходит ли она нам? Почему не подходит?
 - Вспомните заставку, с которой начиналась наша работа. Чем эта история необыкновенна и отличается от привычного видео? Мы попали в ней в мир не живых людей, а в мир робототехники. Этот мир живёт по своим законам. Каким? Возможности моделей ограничены. Они могут действовать только в рамках прописанной для них программы. Какие герои присутствовали в заставке? Как они двигались? Придумайте другую историю про этих детей и аллигатора в их мире с ограниченными возможностями. 
6. Прослушивание  2-3 историй, придуманных детьми.

7. Итог урока.

- У нас получились замечательные модели и на этом мы завершаем нашу работу в мастерской. Собираем наши конструкторы. Разбираем модели созданных программ. Выключаем компьютеры. Одну модель мы возьмём с собой в класс и 
завтра послушаем ваши рассказы об аллигаторах!  Всем спасибо. 

Дополнительные сведения об аллигаторах и других видах крокодилов.

 Дивно устроен. 

 Голова животного не только велика, но и замечательно приспособлена для жизни в воде. Уши, глаза и ноздри у него приподняты. Лишь их хищник  выставляет над поверхностью воды, когда плывет. Интересно то, что, даже когда животное смыкает челюсти, вода заливается ему в пасть, так как у него нет губ. Но из пасти вода не попадает ему  в глотку, поскольку вход в нее закрыт небной завеской. А так как вдыхаемый через ноздри воздух проходит позади завески, животное  может дышать, даже когда его пасть полна воды. 

 А как он видит под водой? Очень просто. Глаза крокодила при погружении закрываются прозрачной мембраной, или третьим веком. Эта мембрана защищает глаза и позволяет прекрасно все видеть.  Почему название «глаза реки» так подходит к крокодильим глазам? Потому что от искусственного ночного освещения даже глазки крокодильчиков поблескивают красным светом. Причина этого — слой кристаллов позади сетчатки, который позволяет крокодилам видеть ночью. 
 Крокодиловы слезы. 

 Выражение «крокодиловы слезы» используют, когда хотят сказать, что чье-то горе или сочувствие неискренне. Почему крокодилы ассоциируются с лицемерием? Есть мнение, что глаза у крокодилов всегда влажные, поэтому «слезы, или жидкость, удерживаемая веками, могут стекать с уголков их глаз. По другой версии, крокодил льет слезы, чтобы избавиться от лишней соли в организме. Однако какой бы ни была причина его слез, постоянная «усмешка» крокодильей пасти, возможно, навела людей на мысль о лицемерии — отсюда и возникло это выражение. 

 Как развеялись давние мифы. 

Непосредственное наблюдение за поведением этих грозных рептилий, когда они вырастают на крокодильих фермах, помогло развеять некоторые давнишние мифы. Долго считалось, что крокодил днями и даже неделями терпеливо подстерегает добычу, перед тем как неожиданно и молниеносно атаковать ее. Но последние наблюдения показали, что крокодилы агрессивны лишь во время брачной поры, в период муссонных дождей, и в пределах своей территории. Если жертва попадает на участок крокодила в это время, хищник может агрессивно последовать за ней, тогда как в иное время года крокодил просто наблюдает за этим же животным, не приближаясь и не проявляя к нему никакого интереса. 

